



ESTE PERIODICO
SE PUBLICA
POR SU IMPRENTA
Calle Maldonado núm 10

EL COMERCIO

SUSCRICION ADELANTADA
Por un mes..... \$ 1 00
6 5 50
1 año 10 00

Director: Dr. GREGORIO CROVETTO

ÓRGANO DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

Intendente—P. TORRES

Este periódico aparece los Jueves y Domingos

Nuestro corresponsal para avisos y publicaciones en PARIS es el señor—

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutua de Publicidad Rue Caumartin 61
P. A. R. I. S.

A L M A N A Q U E

Hoy domingo 8—Santa Isabel reina y Máxima virgen.



BANCO NACIONAL

SUCURSAL DE RIO NEGRO

115—CALLE PROGRESO—115

TELEFONO "LA UNION" NUM. 31

INDEPENDENCIA

Recibe dinero en cuenta corriente, en depósito a plazo fijo y a retirar previo aviso de 10 días. Dá giros sobre Montevideo y sobre todas aquellas plazas donde tenga establecidas sucursales el Banco Nacional y hará todas aquellas operaciones que sean autorizadas por su Reglamento.
HORAS DE OFICINA de 10 a. m. a 3 p. m.

CAJA DE AHORROS

Esta repartición quedará abierta al servicio público todos los domingos de 9 a 10 de la mañana. No se admitirá como primera entrega depósitos menores de diez pesos y mayor de doscientos, pudiendo en las subsiguientes entregar hasta el mínimo de un peso.

Podrán retirarse estos depósitos en los mismos días señalados, previo aviso hecho el domingo anterior.

La «Caja de Ahorros» abonará por estos depósitos el 5 o/o de interés anual capitalizando los intereses semestralmente.

Independencia, Junio 1º de 1888.

EL GERENTE.

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, JULIO 8 DE 1888



9 de Julio

Mañana conmemoran nuestros hermanos los argentinos el glorioso aniversario de la declaración de su independencia nacional.

El histórico Congreso de Tucuman completó por ese acto la obra de Rivadavia y de Moreno, de San Martín y de Belgrano, de los grandes revolucionarios y de los grandes capitanes de la Revolución,—haciendo al mismo tiempo imposible la restauración de

FOLLETIN

REGALO DE BODA

un abismo escondido, de la bella andaluza, dió al traste con sus planes y rolas de proceder, el imperturbable hijo de Albion. Desechó desconfianzas y pensó solo en hacerse amar de Ana María.

Aunque entrado en años, remozóse como por encantamiento bajo el influjo de aquel amor.

No experimentaba poco placer en sentirse a su edad con los potentes entusiasmos, las candideces ardorosas, los arrebatos heroicos de la primera juventud. ¡Aquello era vivir!

El noviazgo duró poco. Ana María le dió pronto el sí. Sus padres convinie-

la monarquía en esta tierra libre de América, formada por el Creador para servir de templo y de altar a la Libertad y al Derecho.

En tan fausto aniversario, saludamos a nuestros hermanos de allende el Plata y el Uruguay con las palabras de su canción nacional:—

¡Al gran pueblo argentino salud!

A los suscritores del «Uruguay» y al público

Por causas ajenas completamente a nosotros y que solo tienen relación con la parte material de esta clase de empresas, desaparece del campo de acción el «Uruguay».

Puestas en conocimiento del dueño y propietario Sr. Roustán, las dificultades que obstaban a la confección de la hoja periódica y a normalizar su hora de salida, recibimos el siguiente telegrama:

Julio Roustán

ó

Miguel P. Ugarte.

«Suspenda aparición del Uruguay, por correo carta, pronto dispondré Imprenta.»

Cumplida esa disposición, nos queda el deber de despedir al «Uruguay» de sus asiduos favorecedores y constantes suscritores.

LA REDACCION.

GRAN ACONTECIMIENTO!

FENOMENAL SUCESO

—
INMENSA SENSACION

—
HABLÓ AL FIN

EL

—
DIPUTADO PEÑA

—
El parto de los montes

—
(De La Correspondencia)

Algo hemos adelantado: no hace muchos días un mudo se insolentó con la autoridad.

Pero, esto casi no merece la pena de mencionarse al lado del hecho que se produjo el sábado en la Cámara de Diputados.

Tome apuntes *El Negro Timoteo*. Peña, ya no es oneroso al Estado. Y no solamente ha hablado, sino que también se ha mostrado un orador fogoso.

Sus palabras llenas de brio, su actitud en el instante de pronunciarlas,

ron en ello, y la boda fué señalada para plazo breve. No había habido obstáculos en aquellos amores. La dicha sonrió desde el primer paso a sir Roberto, que caminó al son de marcha triunfal sobre un terreno rociado de flores.

Estaba ebrio de orgullo. Había vencido con su sola presencia a sus rivales. Verdad es que era más rico que ellos. Pero, ¿el alma de Ana María, que parecía un cielo siempre lleno de resplandores y sonrisas, podía posarse en las cosas bajas del mundo? No creyó en ella el cálculo, la intención mezquina, el interés egoísta de las q' ya no pueden amar; como la miraba con los cristales rosados del amante, puso en ella todas las perfecciones que hacen de una mujer un ángel.

Eso sí: Ana María gustaba de las galas. Sus padres, que disponían de medios para no contrariarla con la privación, cumplían sus gustos. No ignoraban que la vanidad no tenía parte en el

su mirada penetrante al auditorio, todo, todo hace presumir que ya tenemos entre nosotros un émulo de Castelar.

Gambetta era un pigmeo, Mantero la un orador de cartón.

Ante Peña no hay, no ha habido, no puede haber oradores eminentes.

Peña al fin muestra a la faz del orbe enteró que es un orador tan eminente como modesto; después de diez años de constante práctica parlamentaria, recién el sábado nos hace palpar sus dotes oratorias.

Peña habla a la moda. Hoy, se escribe en renglones cortos.

Peña, habla en renglones cortos.

¿Que dice Fleurquin?

Se asegura que éste tuvo una conferencia con Demartini sobre el suceso del sábado.

Felicitemos a Peña, al pueblo entero y muy especialmente al autor de aquella estrofa:

A la puerta de un sordo
Cantaba un mudo,
Y un ciego los miraba
Con disimulo

Ego.

SOLICITADAS

Sr. Director de *El Comercio*.

Espero me haga Vd. el servicio de dar publicidad en su periódico a la siguiente publicación, favor que agradeceré a Vd.

Independencia, Julio 5 de 1888.

Adán Sosa.

Ha llegado a mi conocimiento que un Comisario Valiente, del Departamento de Paysandú, le ha dado una carta a un señor Porto, la que ha publicado éste, y en la que se dicen cosas completamente falsas.

Dice el Sr. Valiente que yo dije, que el Comandante Leleu me había dado una cantidad de dinero para sacar de la ciudad del Salto al individuo Leopoldo Marquez, en cuyo dicho desmiento ahora a ese señor Comisario y a todos los que lo afirman.

Lo sucedido es lo siguiente: Que hace tiempo sin poder recordar con exacta precisión la fecha salió de la ciudad del Salto en mi compañía el individuo Leopoldo Marquez, con quien tenía relación personal y aun amistad, a esto dijo una noche antes de salir del Salto, que me venía a trabajar a los Saladeros de Paysandú y Fray Bentos, a lo que Marquez me contestó que él también tenía deseos de venir conmigo y si yo le admitía, me acompañaría, porque los diarios del Salto estaban escribiendo contra el Coronel Villar y Comandante Leleu, lo que él no había

excesivo, casi exclusivo cuidado de su hija por los adornos. Sabían que era hermosa, frecuentaba los salones, parecías cosa llana que una doncella tan querida mostrara su beldad natural en el marco de oro de su fortuna.

Sir Roberto fué también de esta opinión.

Los talleres de modistas mas en boga fueron convocados a un certamen para los trajes de boda. De igual modo los joyeros mas hábiles labraron para Ana María sus obras mas ricas. No hubo tela costosa, ni color delicado, desde el rosa cera, de aguas marfilinas, hasta el verde océano, de tonos que se confunden con el cielo, que no fueran empleadas en la confección del variadisimo surtido de vestidos de novia. Por lo que toca a perlas, diamantes, zafiros y demás raras piedras que guarnecieron pulseras, alfileres y anillos, pendientes y diademas, pocas veces el sol, al reflejarse en

dicho y que al último el que iba a salir perdiendo y ombromado, era él sin culpa ni razón alguna y que como su paisano Porto le había dado cincuenta pesos para irse con él (Porto) a Montevideo, con esa plata tonía para comprar recado y cigarros para hacer conmigo el viaje. A lo que accedí, porque tenía amistad con él (Marquez) y on ello no tenía yo inconveniente alguno on que me acompañara.

Salimos juntos del Salto y llegamos al Arroyo Daiman, casa de Don Manuel Gutierrez, y encontrándose crecido el arroyo Carumbé lo pase yo solo, corriendo peligro de ahogarme pues perdí en el agua mi caballo, visto esto por Marquez tuvo miedo y no se animó a pasar, quedándose del otro lado del arroyo, siguiendo yo solo después el camino en dirección a este Departamento.

Esta es la verdad de lo sucedido, siendo de todo punto falso que el señor Comandante Leleu haya podido darme nada porque a este señor no le he visto ni he hablado desde Noviembre del año próximo pasado en que me ocupé en la esquila de una majada de su propiedad.

Si esto, aun no fuera bastante para patentizar la dañina imputación de ese señor Comisario Valiente, sirve para comprobar la falsedad de tal imputación, el hecho de que ni de vista conozco a ese señor Comisario, ni he hablado nunca con él en pulpería ni en parte otra alguna, de suerte que ni él, ni ninguna persona pueden haber oído de mis labios lo que dicen se me atribuye, porque no he dicho lo que no ha sucedido.

Movido por sentimientos de justicia, para que a nadie se imputen cargos falsos apoyados en dichos ó hechos míos que no han tenido realidad, publico esta espontánea declaración con el solo fin de que mi silencio, que pudiera tomarse por otorgamiento a dichas imputaciones, desde que se sabe, me son conocidas, no pare dañar ni perjuicio a persona alguna.

Independencia, Julio 5 de 1888.

Adán Sosa.

GACETILLA

PREVENCION

Para evitar dificultades en el cobro de los avisos y trabajos sueltos, prevenimos que no insertaremos ningún aviso en nuestro periódico, ni entregaremos ningún trabajo, si previamente no se abona su importe.

LA ADMINISTRACION.

El doctor Crovetto—El viernes llegó de Montevideo el doctor don Gre-

ellas, celebró una fiesta de luces mas riente.

Viendo aquel ajuar, mas que mujer parecía que se casaba una hada. El caudal de Sir Roberto manifestó en tal caso cuanto ora su poder. Pero todos sus buques mercantes, todos sus caballos y perros, hubiera dado el de Norfolk por el amor de Ana María.

Aquella jovenzuela andaluza, mimada y caprichosa, de mirada altiva y seducción picareasca, desinteresada y bella, había sido la única pasión del inglés. Durante toda su vida de soltero, aparentemente feliz, la había estado soñando, viéndola crecer y hermosearse en su fantasía.

Al fin en el Paraíso había encontrado a Eva.

III

Verificóse la boda.

